

# 墨苑传奇四百年

(十一)

## 墨言

## 东京—费城—上海 曹素功的世博行

2010年,上海举行了第41届世界博览会,这是中国举办的首届世博会。为期半年,参观人数达7308.44万人,为历届最高。当然它还创造了更多的世博会的历史之最。作为富有中华传统文化元素的曹素功,也积极投身参与其中,付出辛勤劳动、取得丰硕成果。讲起从事中外文化交流、参与国际性展事活动,曹素功在百年前就迈出了启程的步伐。

1914年即日本大正三年,日本在东京举办了东京大正博览会。当时任国民政府实业总长的张謇,组织国内不少工商企业,如上海的交通银行、五洲大药房等赴日参展。张謇是位“状元实业家”,酷爱书法,甚至困顿时曾在上海四马路卖字三天,他对曹素功墨庄格外青睐,故尔组展时也向墨庄发出邀请。时任墨庄业主曹麟伯颇具开拓精神。且他知,东瀛人也十分痴迷中国笔墨,将书画视作高雅的艺术。他的祖辈就与日本墨家有过交往。日本有个“古梅园”墨坊,是专门为皇室及达官贵族制作和供应墨品的,他们恭认中国是墨艺之宗,对徽州制墨名家十分推崇,尤其是曹素功。1732年古梅园主曾寄墨前来向曹氏请教,还请求为他们刻制墨模。所以,曹麟伯受邀十分乐意,亲自精选墨

## 书法形式内容的辩证统一

● 顾琛

《论语》里有一句话:“质胜文则野,文胜质则史。文质彬彬,然后君子。”简单来说就是形式和内容要相得益彰,配合得当,才是一位君子。对于书法创作来说,形式和内容也需要有所匹配,才是一篇“文质彬彬”的作品。

内容是书法作品的“灵魂”,它体现着书作者的追求。内容包括书法的功效底,书法作品的文字取材,书法风格等等。内容有雅有俗,有庙堂之作,亦有江湖之作。这些内容都体现着书者的当时当地的环境和心境。作品是当时当地的自己。作为书法者,内容必须有基本的底线——内容可以不雅,但不能恶俗。

形式是书法作品的“外衣”。书法的形式是为着书法的内容服务的,它从属于内容,为内容增光添彩。一幅好的作品,用一些形式对其进行修饰,使得作品更出彩,这是无可厚非的。就拼贴、做旧来说,古代早已有之。但是,当下一些展览或比赛中,满眼是拼贴做旧,花花绿绿,成为了一种“强迫症”。而一些作者热衷于书法作品的形式感,花费大量时间去搞形式,而缺少了对书法本体的钻研。这就南辕北辙了。而一些江湖式的“书法家”们,或者被包装的所谓专家,他们用头发蘸墨表演书法,用身体书写书法,或以拉丁字母组合成书法等,这些形式和书法无关,杂耍而已。

关于书法的形式和内容,正如钟摆一样,在不同的时期会有不同的坐标点,书法的生态系统自然而然地会调节形式和内容的比例,不至于走偏。不同的坐标点又丰富了这个时代的书法印迹。而好的作品,一定是会留存下来,成为经典。对于一名有追求的书法爱好者,需要有自己的追求。

民国时期,书坛有“南沈北于”之称,即沈尹默和于右任。“南沈北于”与“南曾北李”不同,“南曾北李”是自称,而“南沈北于”是他称,但至于“南沈北于”是何时何人提出,笔者不敢妄下断言。我想说明的是“南沈北于”这一概念似乎既与地域有关,也与书学有关。于右任籍贯陕西,属北方人,沈尹默祖籍浙江吴兴(今湖州),属南方人,但两人均为陕西生人。从学书取法上讲,于右任偏于北魏,而沈尹默则重在“二王”。从社会活动方面讲,于右任的早期活动主要在上海,沈尹默后期的活动重点在上海。1913年沈尹默到北京大学中文系任教,客京约二十年。1932年,沈尹默辞去北京大学教职员,1933年在上海举办了第一次个人书法展。1939年去重庆,1946年重返沪。在于右任1949年移居台湾后,海派书坛基本就是沈尹默的时代了。沈尹默先后参加了上海市政协、市博物馆、市文管会、中国画院、市文联、市文史馆的工作。关于沈尹默的海派身份和对其书法的溢美之词无需我辈在此饶舌了。沈尹默对海派书法的功绩主要是组织建设、重振帖学和笔法研究等。还有就是对于我们今天的书家来说至关重要的两点,即学识问题和对待书法批评的态度。每想到沈尹默,这两点总是让我心生感叹。

沈尹默(1883—1971),1883年生在陕西汉阴。著名的学者、诗人、书法家、教育家。原名君默(因其在北大担任教授时少言,被同事调侃说“要口干嘛”,所以建议其君为尹,随后便改名沈尹默。),字中、秋明,号君墨,别号鬼谷子。早年留学日本,后任北京大学教授和校长、辅仁大学教授。沈尹默认为:

品前往参展。这次他带去了西湖十景墨、御园图墨、紫玉光墨、百寿图墨、大好山水墨、名花十二客墨、提梁墨、金殿余香墨、气叶金兰墨等传统经典名墨。这些造型古朴、雕刻精细、图文高雅、质地精良的佳品,赢得日本民众的高度赞赏,荣获金奖。他也成为中国制墨业跨出国门的第一人。

事隔两年,1916年美国建国140周年时,费城市长提出在美国独立150周年时应该举行特殊的庆祝。1921年,费城市长正式提出在1926年举行费城世博会,立即得到美国政府的支持。1925年美国总统正式向全世界发出邀请。那时曹麟伯因年老体衰,已将墨庄交给三弟曹叔琴执掌。曹叔琴早年专科学校毕业,曾从事税务工作,类似如今的“公务员”,并参与《歙县志》编辑出版,资助歙县公路建设等。在外任职多年,见识广、观念新,又富才干。当他得知费城世博会讯息后,立即积极准备主动参展。由于此次世博会的起源是纪念美国建国150周年,因此特别隆重,盛况空前。曹叔琴抓住机遇,带着“大如意”、“八大仙”等精美墨品赴美参展。东方文化与中国传统的文房至宝令美国观众大开眼界,并为之折服。此展荣获费城博览会颁发的奖状,曹素功墨庄扬名海外,载誉而归。

百年之后,2010年,自己家门口也举办了世博会,作为海派徽墨的继承者当然更

加积极踊跃,全力投入。

在笔墨公司的统一组织下,曹素功与周虎臣联袂同进世博,再续百年世博情。在世博园内设立专点,集陈列展示、技艺演示、精品销售于一体。众多的笔墨精品琳琅满目,古色古香的环境文静高雅,中外游客络绎不绝,并争相选购,摄影留念。

世博会“中国活动周”时,在上海非物质文化传习馆的展示活动中,曹素功展出了经典名墨,并派出雕刻和描金技师在现场向观众作非遗技艺演示,让观众能近距离地观摩曹素功墨锭制作工艺,高超技艺令观者折服。除了园内参展,园外的上海笔墨博物馆作为“上海世博会城市特色文化展示馆”之一,积极配合举办了多项展事。

在世博会开幕前一个多月,4月26日起上海笔墨博物馆就特地组织了一场为期一个月“迎世博传世藏墨精品展”,展出了传世藏品70多个品种,其中有御墨、集锦墨、定版墨、纪念墨、书画墨几大类,有全套48笏的“耕织图”、16笏的“齐云山图”、20笏“黄山廿峰”、曹氏等代存古董传世墨等,洋洋大观,令人叹为观止。

接着在世博会开幕同时,《中国笔墨世博情缘——专题展》5月起也在上海笔墨博物馆举办,此展详细介绍了中国笔墨与世博会一百年的历史渊源及其留下的历史印记,展

出了当年参加1914年日本东京博览会展出的曹素功“西湖十景”墨、“御园图集锦墨”;1915年巴拿马太平洋世博会展出的胡开文“地球墨”;1926年美国费城世博会展出的曹素功“大如意”墨、“八大仙”墨,邵芝岩的“宝翰凝辉”笔;1930年菲律宾马尼拉博览会展出的李鼎和“仁、义、礼、智、信”笔等。小小的笔墨博物馆,作为世博园区外的城市特色展馆,二者内外呼应,墨香阵阵、情意浓浓,令人印象深刻。

尤为精彩的是,曹素功墨厂专为这次世博会设计制作了一套“世博纪念墨”更得到藏家以及来世博会游客的欢迎。该墨全套四锭,墨面由当代书法家高式熊、张森、王冬龄、许思豪分别以篆、隶、草、行四体书写世博会精神“理解、沟通、欢聚、合作”八字,阴识填金。墨背是一幅“百花齐放”通景图。这套世博纪念墨极其精美,寓意世博会会上各国文化汇聚一堂,百花齐放,表达了曹素功对中国上海世博会的美好祝愿,这也作为世博特许产品,由各地来宾将它作为世博纪念品带回家收藏留念,将上海世博以及海派文化的美好印象留下来和传流下去。

百年接力的世博行,凝聚了曹素功世家的制墨人对传统制墨技艺的代代传承、对文化交流的衷心热忱;表达了坚守数百年的人精神、以及振兴中国文化的寻梦追求。

## 无言之序

友说,陕西历史博物馆的序言大厅是没有任何文字叙述的,只有一座石狮和三幅巨画,即:壶口瀑布、黄土高原和皇帝陵,但它却构成了一篇独特的“无言之序”。好一个“无言之序”!此时无言胜有言,无言最是真境界。的确,有的东西是不需要过多的语言和文字去描述的,就可以让观众感受到它的珍贵与伟大,艺术与价值。不过,现在的展览有一种习惯做法,水平高低不重要,一定得有前言,前言一是显得正式,二是可以弥补不足,而且,最好是名人撰写的前言,故有人说,水平不够,前言来“凑”。

## 论坛配合

上海书协围绕本市九届书法篆刻展专门组织了一场专题学术论坛,这也是本届展览又一亮点。主席台上的老师们分别就有关问题亮出了自己的观点,比如:与兄弟省市比较上海书法创作存在的差距,在篆刻创作中存在的趋同性和同门同风问题,书法家个人修养问题等等,开诚布公,直抒己见,有点针对性,笔者在此也点赞一下!有“针对性”就有话题,就有意义,就值得去思考。不过,针对性更需要有解决的办法与措施,针对性产生实效性,否则仍是纸上谈兵。多年来,展览一致认为是创作的“风向标”,但愿“九届展”给未来的展览提供一些有益启示,至于,是否能成为上海书坛的“风向标”,就看其下一步了。

## 邀请展

有人说“邀请展”比“提名展”范围大,策划者为了追求一种展览规模,往往是以“规模”来制造一种效果。前不久,好友参加了一个全国名画家邀请展,打开作品集一看,他感到非常失望,因为他没有想到连隔壁的“张三”也作为名家列入其中。其实,观察一下近年的“邀请展”,你也不觉得怪,“邀请展”就是策划者说了算,买单的说了算,你与策划者如果是朋友,就有可能成为邀请的对象,你方唱罢我登场,彼此都在不断地切换中。如果你没有被邀请,也不要生气,因为这样的展览就是这样玩的。“邀请展”就是邀请,“权力”在别人手里,还是微笑地面对吧!

## 再说“面试”

第八届全国新人新作展的“面试”终于尘埃落定,面试作者原为358位的,后来进京面试的只要352位。通过严格测评,以得分高低排序,最后确定了312位作者入展。这个数字基本符合征稿启事的要求,入展在300件左右。不过,这“左右”的确不好把握,如果向下可能就是288位了,有可能24位又要落选了。所以,有人对此数字是有看法的,希望在未来的展览中尽量不要出现“左右”的概念。近日,有网友在与笔者聊天时,他对“面试”问题提出了不同看法,他觉得“面试”不宜作为展览的尚方宝剑,“面试”多了说明展览出了问题?应加强作者的养成教育和放大监督机制。

## 发展!发展?

据悉,中国国家画院近日成立了7个研究所,国画院“工笔重彩研究所”,美术研究院“都市水墨研究所”,公共艺术院“摄影艺术研究所”等。国家画院下属几个院,院下属几个所,从一级组织发展到了三级组织,有人说,照这样下去可能还会在“所”里发展几个分会。现在在一个社团下属设置分会的现象比较普遍,据说这样可以不需注册,还能免去不少麻烦,对外听起来仍是一样的感觉,这所长,那院长。笔者也担忧,这样的无限放大,会不会影响专业的发展,在这不具有法人资格的分会里又谁来负责呢?会不会产生一种文化乱象呢?

## 培训有感

12月11日,笔者应上级安排,赴兰州参加了中国文联在举办的“2016铸梦计划——推进东西部地区地县级文联协同发展”活动,在与部分地县文联负责人交流时感到,自全国文代会后,基层文联可谓既喜又忧,喜的是深感文艺的春天来了;忧的是怎么激发艺术家的创作动力,尤其是如何协调好体制内与体制外的艺术家。现在的艺术展示平台很多,除了全国层面的大型活动外,基层文联的常态活动究竟有多大的吸引力?尤其是公益类文艺活动。这飘?那飘?他们是否会飘到这里?这是需要有关部门思考的,怎样拴心留人?怎样吸引体制外的艺术家来为社会服务,为大众服务?

## 灵魂冒险

一位评论家对笔者说:评论也是灵魂的冒险。他认为,文艺评论家在评论人与作品的时候,同时也是在检验着自己,自己做不到或者说不会做都是在“冒险”。看来评论也是在挑战着自己的言行,谓之“灵魂冒险”不是没有道理的。当然,敢于“灵魂冒险”首先评论家必须是一个正常的人,不仅在专业上有建树,而且在综合的观察分析能力上都应该有着超常思维。尤其是在评论某位艺术家的人格上可能就更是一种灵魂的探险了。有人说:文艺评论是一条红绳,一头连着文艺创作,一头连着大众的欣赏。“灵魂冒险”是需要勇气的,但也需要健康的环境。

## ● 娄晶舜

## “书中无文”的病根在哪里?

近来,常常听人说,欣赏书法不能认为书法所要表现的文字就是书法的内容,并说:“书法作品中写什么呢?这是我们书法创作经常遇到的烦恼,而这个‘写什么’,就是写出来的东西,那诗词歌赋等文字,并非书法艺术本身的内容,因为通过书写出来的汉字经过组合而表达的只是文字的内容,并非书法艺术本身的内容,而是通过书写出来的任何艺术都是有情感和艺术风格的,没有书写的内容所表现出来的情感和风格,是一种怎样的情感和风格?是虚无缥缈的,是空穴来风。空洞的内容怎么来反映一种情感和艺术风格?为什么我们的比赛强调书法作品内容健康,就是要强调他的内容性。让我们认真读读这段话,单从概念上讲,这句话是极端错误的。形式和内容是两个根本不同的概念,怎么书法艺术的“内容其实就是书写的形势”了呢?如果内容就是形式,也就没有了内容。按照这句话的逻辑,书写的內容是形式,那么,书写的形势其实也就是內容,从而可以推出:书写的文字內容就是书法艺术的內容,但文章又否定书寫的內容是书法艺术的內容,真是乱逻辑。

书法艺术的形式和內容的混淆乃至模棱两可,是“书中无文”的病根子!

我们看什么是形式?形式就是事物的现状、结构等,比如说组织形式、艺术形式等等。这里的“形”,如圆形、方形等,“形”一般是可以观察到的。什么是內容?“內”就是里头的,內容就是事物内部所含的实质或意义。实质和意义是什么?比如说刊物的内容丰富,谈话的内容面广等等。这里的“内容”还得要看刊物中的文章,以及谈话的语句,借此才能看到其中的实质和意义的部分。你能说刊物中的文章,谈话中的语句不是内容?还是形式吗?任何人都不会这么荒唐。那么,书法艺术的内容到底是什么?有人说:“书法作为艺术,它的內容其实就是书写的形势”,那就是书寫的形式就是內容。由此推来,形式和內容是一样一体的,那就是完全没有了內容,或者都是形式,或者都是內容。书寫的内容也只是形式而已,这是荒谬的有害的,这是一种审美和艺术领域中的形式至上的思想的显现。

更有人说:“书法写什么并非指它的內容,而是按照怎样的方法去写,写出来的形式才是它的內容,又是它的形式。”请问“怎样的方法”是什么方法?“形式感”是什么“感”?是書体吗?如隶书、楷书、行书、篆书吗?是书法的幅式吗?如横幅、条幅、斗方吗?这里的“形式感”到底是些什么东西?所说的是这些形式,当然又是內容的话,书法艺术就不用创作了,看到一张白纸就可以任

意生发情感,想象风格了。我们来分析一下什么是“形式”和“內容”,从而看清所书写的文字是不是书法艺术的“內容”。我们首先看看“文章”,一篇文章的形式是什么?形式看它的体裁,比如说诗歌、散文、报告文学,这就是形式。它的內容是什么?內容就是所写的文章表现的主题或思想。没有文字的文章,构不成文章,更何谈內容?诗歌也是如此,诗歌的形式是什么?如律诗、自由诗就是一种形式。它的内容是什么?是文字所体现的主题和思想,就是它的內容,比如说写秋天的,写春天的,写田园的,写边塞的,这就是它的内容。没有文字的诗歌,哪有什么主题?有什么內容?音乐更是如此,音乐的形式是什么?比如说流行乐、摇滚乐、美声,它就是音乐的形式。它的内容是什么?它是赞美祖国的,唱给乡愁的,歌颂母亲的,写给童年的,这就是内容。这个内容靠什么体现,靠歌词来体现,歌词就是內容。书法也是如此,书法的形式是什么?就是我们看得见的書体,书法的形式。比如书法的真、行、草、篆、隶書体和幅式等等,这就是形式。书法的形式就是书法作品的形状和结构等等,这一定不是內容。它的内容是什么?书法艺术的内容就是书法作品的文字所揭示的实质和意义,所要表现的思想和精神。

“情感和风格即是书法艺术内容”的判断,是一种虚无主义、娱乐主义的艺术观。否定和脱离书寫内容而去说审美和艺术实践,是一种自说自话自娱自乐的审美乱象。李刚田先生曾说过:“书法不仅要表现艺术形式,还要表现出人格魅力,它通过文辞优美(不是一幅画)和书法艺术形式折射出人格魅力”,他还说:“农民把地种好,医生是把病看好,书法家就是要把字写好……”因此,中国书法艺术把“字”写好是硬标准,书写出文辞优美的内容是基本底线,只有这样,中国书法艺术才能从民族文化传统中构筑审美的精神高度,引领书法艺术审美的当下实践,对话书法艺术的妙理世界。

## ● 王德彦

## 海派书家摭谭(八)—沈尹默

书学所关,不仅在临写玩味二字,更重要的是读书阅世;要得字韵,非得使眼界不断开扩,思想不断发展,仅仅靠在纸上了解书法,所得还是有限。沈三十岁即任北京大学中文系教授,专门讲授古诗词,他还率先用白话写诗。作为编委,与陈独秀、李大钊、钱玄同、胡适等共同主编《新青年》,是新文化运动的主将。沈尹默几乎每天都创作诗词,一生积存的诗词稿不下数十本,出版的有《秋明室诗词》《秋明室杂读》《秋明长短句》等,乃一真学者也。1932年,因不满政府遏制学生运动、开除学生,毅然辞职,南下上海,任中法文化交换出版委员会主任。抗战开始,应监察院院长于右任之邀,去重庆任监察院委员,曾弹劾孔祥熙未遂,不满政府之腐败,胜利后即辞职,卜居上海,以鬻字为生,自甘清贫,足见沈先生高风亮节。

沈尹默对于恢复上海的书法组织起到了关键作用。沈尹默夫人褚保权曾回忆道:“1955年,我陪同尹默去北京参加全国政协会议。会议期间,毛主席会见老年委员时,夸奖尹默‘工作得好’,尹默回答说‘我贡献很少’。会议闭幕,周总理设茶会款待,之后,陈毅同志又设宴招待我们。席间,尹默就如何发展我国的书法艺术提出了自己的看法,他

对陈毅同志说:‘陈老总,新中国成立了这么多年,国际威望越来越高,围棋你倒很重视,有了组织,书法为什么不抓一抓呀?日本现在学书法的人很多,我们再不抓紧,今后怎么与人家交流?’陈毅同志很仔细地听取了尹默的意见和他的一些设想。

我与尹默回沪后,很快就收到陈毅同志托上海市人民政府转来回音,说尹默的意见已向主席汇报,中央同意在上海成立书法篆刻研究会……”(褚保权《忆尹默二三事》)

沈尹默对于书法批评的态度令人钦佩。“二十岁左右回到杭州,遇见了一个姓陈的朋友,他第一面和我交谈,开口便这样说:‘我昨天在刘三那里,看见了你一首诗,诗很好,但是字其俗在骨。我初听了,实在有些刺耳,继而细想一想,他的话很有理由,我是受过了黄自元的毒,再沾染上一点仇老的习气,那时,自己既不善于悬腕,又喜欢用长锋羊毫,更显得拖沓沓地不受看。陈姓朋友所说的是药石之言,我非常感激他,就在那个时候,立志要改正以往的种种错误,先从执笔改起,每天清早起来,就指掌掌虚,掌竖腕平,肘腕并起的执笔,用方尺大的毛边纸,临写汉碑,每纸写一个大字,用淡墨写,一张一张地丢在地上,写完一百张,下面的纸已

经干透了,再拿起来临写四个字,以后再随便在这写过的纸上练习行草,如是不间断者两年多。”摘自沈尹默《书法漫谈》。由此可见,陈先生的评价是针对沈尹默早年尚不能悬腕且习气较重时的字所说的。陈能直陈其弊,沈能从善如流,这才是真正的学者大家之风。

如果说这些都是书外功的话,书内功则是体现在沈尹默对帖学的复兴和笔法的研究,功在千秋。以阮元、包世臣、康有为等人倡导从秦汉和北朝碑版中挖掘雄强朴茂的内涵,追求金石铸刻的气息,掀起“碑学”书法的浪潮。面对如此强劲的碑学书风,沈尹默不论从个人性格还是审美趣向等方面,都是鲜明地倾向于传统帖学的。他肩负起一代书法大家的历史使命,不论是临习魏碑唐刻还是历代传世名帖,他都试图通过刻帖的细微之处用心体味原迹的笔法。他希望通过自己的努力,重振千百年来占主流地位的帖学书法的雄风。经过近半个世纪的不懈探索,他终于在衰靡已久的帖学书法中理出了头绪,寻找到了失去已久的书法传统。他身体力行,大声疾呼,挽狂澜于既倒,使当时可能被淹没的帖学方法重新崛起,并最终成为20世纪帖学中兴的开山盟主。沈尹默数十年凝神

《文人尺牍》连载暂停一期,下期继续

## 砚边微言

## (十二)

## 微言

## 言